

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කල මතය

වාණිජ දෙපාර්තමේන්තුවේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශය, එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය හා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශය 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාවේ ඇතුළත් විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 11(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව වාණිජ දෙපාර්තමේන්තුවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් ඇතුළත් සම්පිණ්ඩන වාර්තාව 2019 ඔක්තෝබර් 18 දින ගණන්දීමේ නිලධාරී වෙත නිකුත් කරන ලදී. විගණන පනතේ 11(2) වගන්තිය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුවට අදාළ වාර්ෂික විස්තරාත්මක කළමනාකරණ විගණන වාර්තාව 2019 ඔක්තෝබර් 03 දින ගණන්දීමේ නිලධාරී වෙත නිකුත් කරන ලදී. ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(6) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 10 වගන්තිය ප්‍රකාරව මෙම වාර්තාව පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලැබේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.6 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට වාණිජ දෙපාර්තමේන්තුවේ මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහය පොදුවේ පිළිගත් ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කල මතය සඳහා පදනම

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් මාගේ වගකීම, විගණකගේ වගකීම යන වගන්තියේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබා ගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශය සම්බන්ධයෙන් ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ හා ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම

පොදුවේ පිළිගත් ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූලව හා 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 38 වගන්තියේ සඳහන් විධිවිධානවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කෙරෙන පරිදි මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම හා වංචා සහ වැරදි හේතුවෙන් ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකි වනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනය තීරණය කිරීම ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම වේ.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුව විසින් වාර්ෂික හා කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වා ගෙන යා යුතුය.

ජාතික විගණන පනතේ 38(1)(ඇ) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුවේ මූල්‍ය පාලනය සඳහා සඵලදායී අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතියක් සකස් කර පවත්වා ගෙන යනු ලබන බවට ගණන්දීමේ නිලධාරී සහතික විය යුතු අතර එම පද්ධතියේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව කලින් කල සමාලෝචනයක් සිදු කර ඒ අනුව පද්ධතිය ඵලදායී ලෙස කරනගෙන යාමට අවශ්‍ය වෙනස්කම් සිදු කරනු ලැබිය යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය පිළිබඳ විගණකගේ වගකීම

සමස්ථයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා හා වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකාධිපති සම්පිණ්ඩන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැම විටම ප්‍රමාණාත්මක අවප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක අවප්‍රකාශනයන් ඇති විය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කර ගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ආර්ථික තීරණ ගැනීමේදී ඒ පිළිබඳව සැලැකිලිමත් විය යුතුය.

වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. මා විසින්,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා සහ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මඟ හරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මහභරීම්, හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස දෙපාර්තමේන්තුවේ අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.
- සමස්ථයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමේදී, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව,

මාගේ විගණනයෙන් හඳුනාගත් වැදගත් විගණන සොයාගැනීම්, ප්‍රධාන අභ්‍යන්තර පාලන දුර්වලතා හා අනෙකුත් කරුණු පිළිබඳව ගණන්දීමේ නිලධාරී දැනුවත් කරන ලදී.

1.5 වෙනත් නෛතික අවශ්‍යතා පිළිබඳ වාර්තාව

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 6(ඇ) වගන්තිය ප්‍රකාරව පහත සඳහන් කරුණු මා ප්‍රකාශ කරමි.

ඉකුත් වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේ අවශ්‍යතාවයක් නොතිබුණු බැවින් සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉකුත් වර්ෂය සමඟ සැසඳීමක් කළ නොහැක. තවද, ඒ හේතුවෙන්ම ඉකුත් වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ නිර්දේශද මෙම වාර්තාවෙන් ඉදිරිපත් කර නැත.

1.6 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ අදහස් දැක්වීම

1.6.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන වක්‍රලේඛ විධිවිධානවලට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ අදහස් දැක්වීම	නිලධාරීගේ
2018 නොවැම්බර් 21 දිනැති අංක 267/2018 දරන රාජ්‍ය ගිණුම් වක්‍රලේඛයේ 7.2 ඡේදය ප්‍රකාරව ආදායම් ගණන්දීමේ නිලධාරීන් වෙනුවෙන් ආදායම් එකතුකරනු ලබන වෙනත් දෙපාර්තමේන්තු එම ආදායම් භාණ්ඩාගාරයෙන් ලද අක්වුදල් සේ සලකා තම මූල්‍ය කාර්ය සාධන ප්‍රකාශනයේ ඇතුළත් කළ යුතු වුවද, දෙපාර්තමේන්තුව විසින් එසේ එකතු කරන ලද ආදායම් රු.90,297,873 ක් බදු නොවන ආදායම් හා වෙනත් යටතේ ඇතුළත් කර තිබුණි.	2018 නොවැම්බර් 21 දිනැති අංක 267/2018 දරන රාජ්‍ය ගිණුම් වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වීම.	ඉදිරියේදී ගැනීමට එකඟ වේ.	නිවැරදි කර

1.6.2 රජයේ නිලධාරීන්ට අත්තිකාරම් ගිණුම පිළිබඳ සැසඳුම් ප්‍රකාශය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ අදහස් දැක්වීම	නිලධාරීගේ
රජයේ නිලධාරීන්ගේ අත්තිකාරම් 'බී' ගිණුමෙහි සමාලෝචිත වර්ෂය ආරම්භයට දෙපාර්තමේන්තු පොත් අනුව ශේෂය හා භාණ්ඩාගාර පරිගණක මුද්‍රිත අනුව ශේෂය අතර රු.419,541 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය වූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විටත් එම වෙනස නිරවුල් කර නොතිබුණි.	රජයේ නිලධාරීන්ගේ අත්තිකාරම් 'බී' ගිණුමෙහි දෙපාර්තමේන්තු දැක්වෙන ශේෂය හා භාණ්ඩාගාර පරිගණක ශේෂය සමාන විය යුතු වීම.	මෙම වර්ෂයට පෙර සිට පැවත එන බව සහ වර්ෂවලදී කටයුතු කරන බව.	2005 වන සහ ඊළඟ කිරීමට

1.6.3 ගණන්දීමේ නිලධාරී විසින් සිදු කළ යුතු සහතිකවීම්

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 38 වන වගන්තියේ විධිවිධාන අනුව ගණන්දීමේ නිලධාරී විසින් පහත සඳහන් කරුණු සම්බන්ධයෙන් සහතික වීම් කළ යුතුව තිබුණත්, ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ අදහස් දැක්වීම	නිලධාරීගේ
(අ) දෙපාර්තමේන්තුව මූල්‍ය පාලනය සඳහා සඵලදායී අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතියක් සකස් කර පවත්වා ගෙන යනු ලබන බවට ගණන්දීමේ නිලධාරී සහතික විය යුතු වේ.	2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 38 වන වගන්තියේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව	මේ සම්බන්ධව විගණකාධිපති තොරතුරු ඉදිරිපත් කරනු ලැබේ.	ඉදිරියේදී වෙන කරනු

එම පද්ධතියේ සඵලදායීතාවය පිළිබඳව කටයුතු කළ යුතු වීම. කලින් කල සමාලෝචනය සිදු කර ඒ අනුව පද්ධති ඵලදායී ලෙස කර ගෙන යෑමට අවශ්‍ය වෙනස්කම් සිදු කරනු ලැබිය යුතු වේ. එම සමාලෝචනයන් ලිඛිතව සිදු කර එහි පිටපතක් විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුව තිබුණත්, එවැනි සමාලෝචනයන් සිදු කළ බවට ප්‍රකාශ විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

- (ආ) වාර්ෂික සහ වෙනත් මූල්‍ය ප්‍රකාශන අවශ්‍ය වේලාවන් ඇතුළත පිළියෙල කිරීම සිදු වන බවට ගණන්දීමේ නිලධාරී විසින් සහතික විය යුතු අතර වාර්තාවේ 2.4.(අ) ඡේදවල සඳහන් විගණන නිරීක්ෂණ හේතුවෙන් එම අවශ්‍යතා ඉටු කර නොතිබුණි. -එම- වාර්ෂික හා වෙනත් මූල්‍ය ප්‍රකාශන නියමිත දිනට ඉදිරිපත් කර ඇති අතර, කාර්යසාධන වාර්තාව නියමිත දිනට ඉදිරිපත් කිරීමට සටහන් කර ගන්නා ලදී.
- (ඇ) අභ්‍යන්තර විගණන කර්තව්‍ය නිසි පරිදි ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා ඵලදායී ක්‍රමවේදයක් ඇති බවට ගණන්දීමේ නිලධාරී සහතික විය යුතු වුවත්, වාර්තාවේ 2.4.(ආ) ඡේදයේ සඳහන් නිරීක්ෂණ අනුව එම අවශ්‍යතාවය ඉටු කර නොතිබුණි. -එම- අභ්‍යන්තර විගණන ඒකකයක් ඇති කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කරමින් පවතී.

1.6.4 නීති, රීති හා රෙගුලාසි වලට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

නීති, රීති හා රෙගුලාසි වලට යොමුව	අනුකූල නොවීම	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (2) උප වගන්තිය.	2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ 16 (2) උප වගන්තියට අනුව වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන සමඟ වාර්ෂික කාර්යසාධන වාර්තාවද ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත් ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි.	2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (2) උප වගන්තියට අනුව කටයුතු කළ යුතු වීම.	පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කිරීමට එකඟ වේ.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 වියදම් කළමනාකරණය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ අදහස් දැක්වීම	නිලධාරීගේ
පුනරාවර්තන වැය විෂයයන් 9 ක් සහ මූලධන වැය විෂයයන් 3 ක් සඳහා සලසා තිබූ එකතුව රු.44,235,000 ක ප්‍රතිපාදනවලින් එකතුව රු.39,810,639 පමණක් උපයෝජනය කිරීම හේතුවෙන් රු.4,424,361 ක් එනම් සියයට 10 ක් ඉතිරි වී තිබුණි. එම එක් එක් වැය විෂයයන්හි ඉතිරිය සියයට 06 සිට සියයට 69 දක්වා පරාසයක විහිදී තිබුණි.	මුදල් රෙගුලාසි 50 ප්‍රකාරව නිවැරදි වියදම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කළ යුතු වීම.	ප්‍රතිපාදන කාර්යක්ෂමව උපයෝජනයෙන් අනතුරුව ඉතිරිවීම් සිදු වී ඇත.	

2.2 බැරකම් හා බැඳීම්වලට එළඹීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ අදහස් දැක්වීම	නිලධාරීගේ
(අ) මුදල් රෙගුලාසි 94(1) ප්‍රකාරව වැය විෂයයන් සඳහා වෙන්කර ඇති ප්‍රතිපාදන ඉක්මවා බැරකම්වලට එළඹිය නොහැකි වුවත් පුනරාවර්තන වැය විෂයයන් 03 ක් සඳහා ඉතිරිය ඉක්මවා එකතුව රු.2,733,309 ක් වූ බැරකම්වලට එළඹී තිබුණි.	මුදල් රෙගුලාසි 94(1) ප්‍රකාරව වැය විෂයයන් සඳහා වෙන් කර ඇති ප්‍රතිපාදන ඉක්මවා බැරකම්වලට නොඑළඹීමට ගත යුතු වීම.	ඉදිරියේදී මෙවැනි තත්ත්වයන් ඇතිවීම අවම කර ගැනීම සඳහා කටයුතු කිරීමට එකඟ වේ.	

(ආ) 2018 නොවැම්බර් 21 දිනැති හා අංක 267/2018 දරන රාජ්‍ය ගිණුම් චක්‍රලේඛයේ 3.4 ඡේදයේ සටහන් අංක (iii) යටතේ වන බැඳීම් හා බැරකම් ප්‍රකාශය, භාණ්ඩාගාරය විසින් එක් එක් වියදම් ශීර්ෂවලට අදාලව නිකුත් කරනු ලබන බැඳීම් හා බැරකම් ප්‍රකාශය සමඟ එකඟ විය යුතු නමුත් එම ලේඛණ 2 අතර රු.3,124,865 ක වෙනසක් පැවතුණි.

2018 නොවැම්බර් 21 දිනැති හා අංක 267/2018 දරන රාජ්‍ය ගිණුම් චක්‍රලේඛයේ 3.4 අනුව සටහන් අංක (iii) යටතේ වන බැඳීම් හා බැරකම් ප්‍රකාශය, භාණ්ඩාගාරය විසින් එක් එක් වියදම් ශීර්ෂවලට අදාලව නිකුත් කරනු ලබන බැඳීම් හා බැරකම් ප්‍රකාශය සමඟ එකඟ විය යුතු වීම.

සාමාන්‍යයෙන් වර්ෂය තුළ ඇති කරගනු ලබන බැරකම් වර්ෂය තුළ ගෙවා නිරවුල් කළ යුතුව ඇත. එහෙත් වර්ෂය සඳහා ලබාදෙනු ලබන ප්‍රතිපාදනයන් ගෙන් වර්ෂය ආරම්භයේදීම පෙර වර්ෂයේ හිඟ බිල්පත් සඳහා ගෙවීම් කරනු ලබන බැවින් වර්ෂයට නියමිත ශුද්ධ ප්‍රතිපාදනයේ යම් අඩුවීමක් දැකිය හැකි වන අතර මෙම කාරණය සෑම වර්ෂයක් තුළම අඛණ්ඩව සිදුවූ ක්‍රියාවලියක් බව සඳහන් කරනු කැමැත්තෙනම්.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කාර්යසාධනය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
(අ) ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට අනුව ඉදිරිපත් කළ යුතු ප්‍රගති වාර්තා, 2017 ජනවාරි 13 දිනැති අංක 01/2017 දරන ජාතික අයවැය වක්‍රලේඛය හා 2018 මාර්තු 05 දිනැති අංක (1)/01/2017 දරන ජාතික අයවැය වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව පිළියෙල කළ යුතු වුවත් ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි.	2017 ජනවාරි 13 දිනැති අංක 01/2017 දරන ජාතික අයවැය වක්‍රලේඛය හා 2018 මාර්තු 05 දිනැති අංක (1)/01/2017 දරන ජාතික අයවැය වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වීම.	ඉදිරි මාසයේ සිට ප්‍රගති වාර්තා, අදාළ වක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව ඉදිරිපත් කෙරෙනු ඇත.
(ආ) 2017 නොවැම්බර් 07 දිනැති අංක BD/CBP/4/1/2-2018 දරන වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුව විසින් 2018 වර්ෂය සඳහා හඳුනාගෙන ඇති කාර්යසාධන දර්ශක සකස් කර නොතිබුණි.	ජාතික අයවැය දෙපාර්තමේන්තුවේ 2017 නොවැම්බර් 07 දිනැති අංක BD/CBP/4/1/2-2018 දරන වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වීම.	ජාතික අයවැය දෙපාර්තමේන්තුවේ 2017 නොවැම්බර් 07 දිනැති අංක BD/CBP/4/1/2-2018 දරන වක්‍රලේඛය අනුව 2020 වර්ෂය සඳහා කාර්යසාධන දර්ශක සකස් කිරීමට කටයුතු කෙරෙනු ඇත.
(ඇ) ක්‍රියාකාරී සැලැස්මේ දක්වා ඇති පරිදි 2018 අංක 02 දරන ප්‍රපාතන විරෝධී හා	ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට අනුව කටයුතු කළ යුතු වීම.	ලෝක වෙළඳ සංවිධාන නිර්ණායක අනුව දැනට

ප්‍රතිතෝලන බදු පනත හා 2018 අංක 03 දරන ආරක්ෂණ පියවර පනත් සඳහා අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතිය ලබාගෙන ගැසට් කිරීමට කටයුතු කර තිබුණද, එහි සඳහන් වෙළඳ කටයුතු ආශ්‍රිත වැරදි සම්බන්ධයෙන් විමර්ශන පැවැත්වීම සඳහා වෙළඳ ප්‍රවීණතම නීති ස්ථාපනය කිරීමේ කටයුතු අවසන් කර නොතිබුණි.

කෙටුම්පත් කර ඇති රෙගුලාසි නීති කෙටුම්පත් දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කර ඇති අතර හැකි ඉක්මණින් ඒවා ගැසට් කිරීමට කටයුතු කෙරෙනු ඇත.

(ඇ) ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට අනුව විදේශ දූත මණ්ඩලවලට අනුයුක්ත කර ඇති දෙපාර්තමේන්තුවේ නිලධාරීන් විසින් ජාත්‍යන්තර වෙළඳාම, සංචාරක ප්‍රවර්ධනය, ආයෝජන ප්‍රවර්ධනය වැනි දෙපාර්තමේන්තුවේ අරමුණු වෙනුවෙන් සුවිශේෂී දායකත්වයක් ලබා දිය යුතු වුවද, වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්මේ ඇතුළත් ප්‍රවර්ධන කාර්යයන් බොහෝමයක් සඳහා එම නිලධාරීන්ගේ දායකත්වය ඉතා පහල මට්ටමක පැවති බව නිරීක්ෂණය විය.

ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට අනුව කටයුතු කළ යුතු වීම.

දූත මණ්ඩලවල රාජකාරී ඉටුකරන වාණිජ නිලධාරීන් විසින් ඉටුකිරීමට යෝජිත වැඩසටහන් ක්‍රියාත්මක කිරීමට අවශ්‍ය වන අරමුදල් හා අනෙකුත් පහසුකම් සැලසීම ශ්‍රී ලංකාවේ අපනයන ප්‍රවර්ධන ආයතන මත රඳා පවතී. එබැවින් එම ආයතන අරමුදල් නොසැපයීම මත යෝජිත වැඩසටහන් අපේක්ෂා කළ පරිදි ඉටු කිරීමට නොහැකි වේ.

(ඉ) විදේශ දූත මණ්ඩල 28 කට දෙපාර්තමේන්තුවේ නිලධාරීන් අනුයුක්ත කර තිබුණ ද, ශ්‍රී ලංකාවේ අපනයනයන්ගෙන් සියයට 50 කට අධික ප්‍රමාණයක් සිදුකරන්නේ ලෝකයේ ප්‍රධාන පෙළේ රටවල් 05 කට පමණක් බව නිරීක්ෂණය විය. අනෙකුත් එක් එක් රටවල අපනයන වෙළඳාමේ නියෝජනය සියයට 05 ටත් වඩා අඩු මට්ටමක පැවතුණි. ඒ අනුව එම රටවලට අනුයුක්ත කර ඇති දෙපාර්තමේන්තු නිලධාරීන් ප්‍රමාණවත් කාර්යසාධනයක් අත්පත් කරගෙන ඇති බවක් නිරීක්ෂණය නොවීය.

දූත මණ්ඩල නියෝජනය තුළින් විදේශ වෙළඳාම ප්‍රවර්ධනයට කටයුතු කළ යුතු වීම.

2018 වර්ෂයේ අපනයන හා ආනයන සංඛ්‍යා ලේඛණ අනුව වාණිජ නිලධාරීන් සේවයේ යොදවා ඇති රටවල් වැඩි ප්‍රමාණයක ශ්‍රී ලංකාවෙන් සිදු කරන අපනයනන්හී වර්ධනයක් සිදු වී තිබුණි.

4. යහපාලනය

4.1 අභ්‍යන්තර විගණනය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය

දෙපාර්තමේන්තුව සඳහා අභ්‍යන්තර විගණන ඒකකයක් නොවූ අතර අභ්‍යන්තර විගණකවරයෙකුද සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විටත් පත් කර නොතිබුණි.

නිර්දේශය

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 40 (1) උප වගන්තියට අනුව කටයුතු කළ යුතු වීම.

ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

කාර්ය මණ්ඩල උභ්‍යන්තර විගණන ඒකකයක් ස්ථාපිත කිරීමට අපහසු අතර, අභ්‍යන්තර විගණන කටයුතු අමාත්‍යාංශය මගින් සිදු කරනු ලැබේ.

5. මානව සම්පත් කළමනාකරණය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය

වාර්ෂික ස්ථාන මාරුවීම්වලට යටත් දෙපාර්තමේන්තුවට අනුයුක්තව සේවයේ නියුතු ඒකාබද්ධ සේවයට අයත් කාර්ය මණ්ඩලයේ නිලධාරීන් 31 දෙනෙකු වසර 06 සිට 34 දක්වා වූ කාල පරාසයක් තුළ ස්ථාන මාරු නොලබා සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විටත් දෙපාර්තමේන්තුවට අනුයුක්තව සේවයේ යෙදෙමින් සිටී. ඒ අනුව ඒකාබද්ධ සේවා වක්‍රලේඛ අංක 03/2017 හා 2017 ජුනි 30 දින දරන වක්‍රලේඛයට අනුව කටයුතු කර නොතිබුණු බව නිරීක්ෂණය විය.

නිර්දේශය

2017 ජුනි 30 දිනැති ඒකාබද්ධ සේවා වක්‍රලේඛ 03/2017 අනුව කටයුතු කළ යුතු වීම.

ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

මෙම දෙපාර්තමේන්තුව ප්‍රියමනාප කාර්යාලයක් නොවන බැවින් ස්ථාන මාරු වී පැමිණීමට නිලධාරීන් කැමැත්තක් පල නොකරන හෙයින් සිටින නිලධාරීන්ට ස්ථාන මාරු වී යාමට අවස්ථාවක් නොලැබේ.